

УДК 261.7

**ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
С ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКОВЬЮ:
СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА**

В. В. Волчок

курсант 1 курса

следственно-экспертного факультета

Академии МВД Республики Беларусь

Научный руководитель: Ф. А. Некрашевич,

доцент кафедры философии и идеологической работы

Академии МВД Республики Беларусь,

кандидат исторических наук, доцент

С древнейших времен в восточнославянских государствах православная церковь играла важную роль в поддержании боевого духа силовых структур. Данное взаимодействие характерно и для современных Республики Беларусь и Российской Федерации. Сейчас церковь существует отдельно от власти, но все еще выполняет некоторые полезные для государства функции. В данной работе мы хотим рассмотреть, как Белорусская православная церковь содействует деятельности органов внутренних дел (далее — ОВД) в Республике Беларусь, и сравнить соответствующие процессы со взаимодействием Русской православной церкви и ОВД Российской Федерации.

Взаимоотношения ОВД и православной церкви в обеих странах построены на схожих началах. В Республике Беларусь они основаны на Соглашении о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью от 12 июня 2003 года [1]. В Российской Федерации — на соглашении между Министерством юстиции Российской Федерации и Русской Православной Церковью от 21 декабря 1999 года [2]. Оба эти соглашения состоят из трех основных частей: характеристики направлений работы, обязанностей сторон и заключительных положений. Наиболее широко сотрудничество проявляется в области исполнения наказаний (Департамент исполнения наказаний и Федеральная служба исполнения наказаний) [3; 4].

Соглашения двух государств очень схожи, однако в связи с разницей в их культурных особенностях есть некоторые различия. Во-первых, для Российской Федерации характерно тесное взаимодействие не только с православной церковью, но и другими религиозными группами (буддистами, мусульманами) ввиду многонационального характера государства.

Вторым важным отличием является наличие в Российской Федерации военного духовенства — категории священнослужителей, находящихся в составе военизированных структур нашего восточного соседа.

Третьим отличием является пункт в соглашении Министерства внутренних дел Республики Беларусь, в котором предусматривается осуществление мероприятий по противодействию псевдорелигиозным структурам, представляющим опасность для общества [3]. В Российской Федерации такой пункт в аналогичном соглашении не предусмотрен.

1. Соглашение о сотрудничестве между Республикой Беларусь и Белорусской Православной Церковью [Электронный ресурс] // Официальный портал Белорусской Православной Церкви. URL: <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/> (дата обращения: 10.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Соглашение о сотрудничестве между Министерством юстиции Российской Федерации и Русской Православной Церковью от 21 декабря 1999 г. [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901862066> (дата обращения: 10.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

3. Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Программа сотрудничества Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Белорусской Православной Церкви [Электронный ресурс] // Официальный портал Белорусской Православной Церкви. URL: <http://exarchate.by/resource/Dir0009/Dir0015/Dir0442/> (дата обращения: 10.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Соглашение о сотрудничестве между Московской епархией Русской Православной Церкви и Управлением исполнения наказаний Московской области [Электронный ресурс] // Балашихинская Епархия Русской Православной Церкви. URL: <https://balep.ru/documents/dogovora/guin/> (дата обращения: 10.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)